
Teatrale profesioniste au sprijinit, de la 
bun îmceput, cu entuziasni şi caldura, pe 
j.fraţii lor mai mici" — teatrele populare. 
Astfel, Sooala teatrală „B. V. Şciukin" a 
creat o secţie fără frecvenţă, de pregătire 
a iegi^rtìor-pedagogi pentru teatrele 
populare, cu o durata de cinci ani. 

Totuşi, calea spre afişul teatral nu este 
uşoară. Un colectiv de artisti amatori tre-
buie să depună eforturi considerabile pen
tru a cuceri dreptul de a se numi teatru 
popular. 

Multe dificultăţi a ìnvims, de pildă, tea-
trul popular din Angarsk. Colectivul tea
tral îşi are sediul permanent în Palatul 
Culturii. Recent, ed a hotărît să reia specta-
colul (%pilul altuia. Piesa se bueură de 
o mare aprecàere in ìntreaga regiune Ir
kutsk, încă de acum patru ani, clnd a 
avut loc premiera speotacolului. Experi-
enţa propusă de Giurakov, conducatorul 
artistic al teatrului popular, de a relua 
spectacolul, a fost interesantă şi insitruc-
tivă. Interpretii au évoluât în aceşti ani, 
avînd posibilitatea să-şi considère critic 
mimica, şi un carolar imediat a fost saltul 
calitativ înregistrat. 

La teatrul din Angarsk se practică sis-
tomul lucrului la cîteva piese deodată, 
oeea ce explică faptul că teatrul a montât 
numeroase piese pînă acuim. Experienţa 
acumulată i-a permis să includa în reper-
toriul său lucrări mai complexe, ou semni-
ficatii sociale bogate. Pe scena lui au fost 
juoate, de pildă, Cei din urmă de Gorki 
şi Platon Krecet de A. Korneiciuk. In pre-
zent. colectivul teatral, sub conducerea 
lui B. L. Ciurakov, lucrează la Toboşăriţa 
(Nila) lui A. Salînski. 

Necesitatea de a extinde aceste actiuni 
a fost tradusă în viaţă în Bielorusia prin 
inaugurarea alitor şase teatre populare. 
Acti vita tea cea mai intensa se duce la 
Borisov şi Slonim. Noile teatre populare 
au stabilit legături cu dramaturgii bido
nisi. La Minsk, s-a créât un consiliu ar
tistic în care au intrat artisti reputati şi 
conducatori ai mişcării artistice de amatori. 

Teatrul popular tinde să devina în Uni-
unea Sovietica o mişcare de mare am-
ploare care să cuprindă tot mai multi 
artisti amatori. In următorii ani vox apărea 
numeroase asemenea teatre în principalele 
centre industriale unde nu exista colective 
profesioniste. In felul acesta, se traduce 
în viaţă, la o scară tot mai mare, ìmbi-
narea ereşterii neìntrerupte a nivclului de 
viaţă cu aceea a unei bogate activităţi 
teatrale. 

Ira Vrabie 

PE BROADWAY N-A VENIT 
PRIMĂVARA... 

Actuala stagnine newyorkeză a ìnceput 
sub semmul unei mari bătălii. Au fost 
adunate forte actoriceşti importante, s-au 
aruneat în lupte destule initiative, ŝ a făcat 
un .,tir de pregătire" prin coloanele de 
reclame ale ziarelor...' Miza era serioasă : 
teatrul american urma să sparga, măcar 
partigli, ìncercuirea la care tot mai multi 
dintre direotorii de scena, aotori şi ani
matori déclara că se simt supusi. 0 „în 
cercuire" la care contribuie, în proporţii 
diferite : valul uriaş şi standardizant al 
productiilor amorfe, incolore şi insipide cu 
care posturile de televiziume îneacă mi-
lioane de americani, oìte 8—10 ore pe zi ; 
revenirea pe care o marchează câţiva re-
prezentanţi ai tinerei generaţii de cineasti 
alxKrdìnd o tematica mai îndrăzneaţă, ce 
cîştigă adeziunea pubkcului larg ; auitori-
tatea arbitrar şi dogmatic exercitată de 
către conolavul „celor şapte înţelepţi" — 
ram sînt denumiti cronicarii dramatici ai 
prineipaleior cotidiane şi publicaţii din 
New York, care într-un sfert de ceas bo-
tărăsc în foaier soarta unei piese. 

Bătălia este încă în toi. 0 serie de re-
zerve proaspete — noi premiere — vor mai 
înfrunta pe rînd focul opiniei pubHoe. 

Desigur, un „comunicat" categorie ar fi 
prematur. Totuşi, după aproape cinci luni 
de la prima ridicare de cortina, situaţia se 
conturează destul de satisfăcător pentru 
ca anumitc coneluzii să poată fi trase. Nu 
s-au mai produs prăbuşiri în néant dupa 
un ciclu de 7—8 reprezentatài, nu s-au mai 
destrămat comparai închegate eu grou, încă 
de la ju mata tea sezonuiui. Dar pentru 
Broadway, prima parte a acestei stagiuni 
s-a soldat şi eu dureroase pierderi mate
riale şi de prestigiu. 

Fareste, critica teatrală, la fel cu cea 
literară, al cărei academism steri! îl de-
nunţa de curînd cunoscutul poet ameri
can Kenneth Rexrotli — pe cît este de 
rapida în „operarea" pacientilor, pe atìt 
de mult întîrzie în efectuarea unei privi ri 
de ansamblu, în stabilirea cauzelor care 
au condus la asemenea impas, ca ci în 
propunerea remediilor menate să le fol
lature. 

E&te suficientă însă o analiză cît de 
sumară a configuraţiei repertori ului pre-
zentat, pentru ca să ne d&m seama, în linii 
mari, care sînt tarele ce minează viata 
teatrală a Statelor Unite, în care Broad-
wayul dă tonul şi funcţionează înca şi azi 
ca factor motor sau ca frînă... 

In primul rind, a căpătat forme acute 
un fenomen care se manifesta de cîţiva 
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ani. Ca şi în Anglia, unde o publioaţie 
tirăgea semnaluil de alarma vara trecuită, 
şi ìn Statele Unite criza textului este o 
plaga insuportabilă. Dar, spre deosebire 
de confìratii lor insulari, cărora li se re-
prosa scăzuta valoare literară şi sărăcia 
de limbaj a textelor, dramaturgii ameri
cani au initrat ìntr-o fază si mai grava, 
care — prehingita — ameninţă sa produca 
o penurie ìn ce privaste piesele originale : 
se octipă foarte des de dramatizari şi adap-
tări. 

Această contagioasă boală a „prefabri-
catelor" este provocata de adoptarea cri-
teriului comerciail al ,,seourităţii" (pe ro-
mìneste, al minimei rezistenţe). Reţeta este 
pe cât de simplă, pe atît de ineficace : pe 
ia un ^best-seller" de orice gen — auto
biografie, roman istorie, anchetă psihanali-
tică sau asupra criminal Ltăţii —, se deou-
pează ìntr-nn anumit număr de tablouri 
si se servente pe o tavă oît mai aurită, eu 
interpreti de mare popularitate, ìn deco-
ruri ingeaiioase etc. 

Bineînţeles, romanul, cartea de amintiri 
sau cea documentară, transfbrmate m 
opera dramatică, pentru a putea fi aşe-
zate pe patul procustian al scenei, sìnt 
amputate ìn mod iremediabil. Din eşafo-
dajul initial, poate robust., ramine o tesa
tura sub i r e , aşa că spectatorul recunoaşte 
imediat că, în eiuda tu taror eforturilor, oea 
inai frumoasă adaptare din lume nu poate 
da decît ceca ce are, încălcînd legile ge
nuini dramatic, constitnind lui hibrid ciu-
dat şi neviabil. 

Un exemplu tipie de aeest gen îl re-
prezintă U.S.A. — dramatizare făcută după 
romanul cu acelaşi n u m e al lui John Dos 
Passos, de către autor in colaborare ou 
Paul Shyre. Deci direeţia de scena a ìn-
«•ercat să anime textuil foarte ciopîrţit, mom-
tînd speotacohil .Jn rounfl", împănîndu-1 
cu divertismente muzicale, rezuiltatul este 
cît se poate de neconcludent şi actorii de-
pun eforturi demne de o eauza niai bună. 
ìn fata unor sali aproape goale. Lipseste 
atmosfera anilor 1920, evoca ţi in pies ă, 
lipseste oal mai modest personaj viu, lip
seste dramaturgul. 

Şi niai disperat oste saltili efectuat, din-
colo de limitele permise teatrului, de către 
doi autori, eârora o îndelungată experienţă 
profesională ar fi putut să le servească de 
ìndreptar — doi autori in cauitarea inspi
ratici si a unor personaje pe care totuşi 
realitatca Americii contemporane le of era 
din plin : Jerome Lawrence şi Robert Lee. 
Accstia, sub presiunea împrejurărilor, şi-au 
făcuit earte de căpătîi dintr-o... carte de 
anecdote. Sub titlul Ninnai ìn America, 
cei doi dramaturgi care s-au afirmat Jtì 
trecut printr-o colaborare mai rodnieă, pre-

zintă o înşirare de ìntìmplari extrase din 
alt best-seller, in care un oarecare Harry 
Golden îşi povesteşte, cu un umor discu-
tabil, viaţa. 

Evident, cu asemenea surogate de dra
maturgie, nici Teatrul Cort n u a pu tu t fi 
sortit decît unui eşec lipsit de orice glorie. 

Cum era de aşteptat, in această galerie 
de speetacole, unde textul este sublim, 
dar... nu exista, trebuia neapărat să figu-
reze şi unni brodât ìn jurul unei figuri 
celebre. 

Un romantism găunos şi un senzaţionaT 
strident 1-au împins probabil pe Francis 
Gallagher să-şi aleagă drept erou oomplexa 
personalitate a lui Van Gogh. Un Van 
Gogh, trecut însă pe sub furcile cau
dine ale falsurilor impuse de „miturile" de 
care sìnt aureolati creatorii pentru ca pu-
blicul să facă coadă la casa. Umanitatea, 
idealurile şi căutările artistice aie lui Van 
Gogh s-au pierdut, printr-o scarnatone 
inabilă, fiindu-i substàtuit un biet „monstre 
sacré". 

Şi mai complicat este cazul pe care-I 
prezintâ lucrarea dramaticâ a lui Lonnie 
(.xdoman, care ţine de puţină vreme afişiul 
Teatrului Longacre. De data aceasta, poate 
fa fondu! romanului Calea Ini Adam ar fi 
fost oarecum valorifiioat, dacă piesa 
nu a r suferi în acelaşi timp şi d e 
alta maladie, devenită curentă pe Broad
way : aceea de a atinge cu totul tangen
tial şi periferie tema propusă initial, de 
a o inveli ìntr-un ambalaj sclipitor, ìndul-
rindu-i conţinutul, pentru ca sa nu supere 
pe nimeni. Personajul centra], un scriitor 
care in chip „cavaleresc" ia sub oerotirea 
sa pe o orfana neagră, gâta să cada in 
ghiarele prostituţiei, hăituită de bigotii fa
natici dintr-un orăşel pierdut în funduj 
Alabamei, nu este dus pînă la ultima con-
cluzie, nu este construit cu o logica uni-
tara, cu o psihologie conseeventâ. Chiar 
dacă pubUcul trece mai uşor peste finakd 
de un optimism demn de producţiile de 
serie ale Ilollywoodului (manevrele Ku-
klux-klanului sînt dejudecate de o profe-
soară îndrăzneaţă, iar tînăra negresă va 
studia la Universitatea din Filadelfia), 
jrreu de aoeeplat este însă faptul că piesa 
se încheie atît de roz prin căsătoria celor 
doua personaje pozitive... în schimb, sînt 
urtate san estompate cu inocenţă cîteva 
din coordonatele esentiale ale problemeî 
rasiale, aşa cum este pusă în S.U.A. — 
anni 1959. 

De tratare complet tangcntială a temei 
(lupta contra coruptiei municipale în New 
Yorkid anilor 1935) suferă de asemeni 
Fiorello. De altfel, ca să fie sentit de cri
tici mai exigente, automi, George Abbott, 
nici n-a avut altă ambiţie decît de a fo-
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iosa pretextul sucident, oferit de perso-
najul real al lui Fiorello la Guardia — 
primarul New Yorkidui in perioada res-
peetivă — pentru a realiza un spectacol 
muzical de suoces. 

Evident, cu o asemenea prudentă deli
mitare a ariei piesei, virulenta satirei nu 
depăşeşte pe aceea necesară introducerii 
unui intermediu comic, constat uind o va-
riaţie faţă de duetele lirice, iar satira nu 
demască nùnic, privirea critica nedepăşind 
vîrful nasului autorului... 

In sfîrşit, ajungem la o racilă ce se 
manifesta din plin ìn actuala stagiun© de 
pe Broadway şi care este deosebit de ne
fasta, fiindcă poate determina devierea 
de la drumul bun a cìtorva autori cu reale 
posibilităţi. Este vorba de tendinţa „sofis-
tieării" omului mijlociu, ale carui preoca-
pări, al cărui mediu, rrasat cu grijă a de-
taliului, cu caldura umana, cîştigaseră o 
meritata adeziune a publicului. E cazil 
pieselor lui Paddy Chaefsky şi, intr-o anu-
mită măsură, a piesed Intuncric la capatili 
scarti, cu care William Inge a stirnit acum 
doi ani vîlvă şi sperante. Noua piesă a lui 
Inge, Pierderea trandafirilor, denota un 
efort de a scapa de eventualele acuzaţii 
că se pierde într-un univers anodin, cerni -
şiu. că este captivât de vieti cufundate in 
cotidian. In loc de a adirici analiza sodala 
şi psihologică, de a merge către un auten-
tic, care ar fi făcut neavenite asemenea re-
proşuri, automi a recurs — pentru a cita 
oară, in ultimul deceniu ? — la o doză de 
freudism, care ar fi putut ucide niai multe 
piese. Luota ìmpotriva instimìtelor, a unei 
marne îndrăgostite de unicul său fiu — dra-
goste împărtaşită in taină — nu intere-
sează pe nimeni. Cu atìt mai puţin, apa-
riţia in locuinta celor două fantoşe a unui 
soi de vagabonda fără busola, care de
vine amanta fiului. Critica a fost una-
nimă : „Piesa nu stîrneşte nici irnaginaţia. 

nici interesul". „Trei actori bund : Betty 
Field, Warren Beatty, Carol Hoxy, luptă 
din greu pentru a îndeplini sarcina stabi
lita de autor, de a plasa pe Freud fără 
dramă şi Oedip fără tragedie in Kansas". 

Cìt priveste pe Paddy Chaefsky, care fă-
euse un sondaj atìt de interesant in uni-
versul iinor oameni obscuri ca Marty*, 
se pare că dimensiunile mai reduse ale 
seenariilor de la televiziune erau mai pe 
măsura lui. Fapt este că, pentru a suplini 
dinamismul conflictului, pentru a nu se 
rezuma la „felii de viaţă", in ultima sa 
pdesă, Al zecelea om, automi tincturează 
cotidianul cu un misticism nebulos, ìm-
prumutìnd din arsenalul expresionismului 
trama din Dybuk, pentru a-i da un sur-
prinzător ,,happy-end" : fata stăpînită de 
duhul unui mort este eliberată şi se ma
rita cu un tînăr, apărut ca „ginere ex
macchina", in actul III. Şi aci, tendinţa de 
a complica artificial psihologia omului mij
lociu este la fel de evidenta şi trădată de 
rezultate. 

In mijlocul acestor dezorientări şi com-
promisuri, se detaşează doar doua spoe
tacele : Toft oamenii regelui — dÌ6ecare a 
procesuliri de formare a unui tiran locai, 
scrisă cu vigoare de Robert Penn Warren, 
şi Toată banda e aci, de acelaşi incercat 
cuplu Jerome Lawrence şi Robert Lee, de-
mascare a oorupţiei elioii care-I inconjura 
pe preşedintele Statolor Unite, Harding. 

Dar... cea dintii este reluarea unui spec-
tacol de succès din 1947, iar Toată banda 
e aci este o retrospectivă destul de pla
tonica, sibuìndu-se cu pateu decenii in 
urmă... 

•In orice caz, cu doua rîndunele este 
departe de a se face primăvară pe Broad
way... 

Eugen B. Marian 

1 Scenariul filmului, cunoscut la noi. a fost realizat pe baza unui text transmis initial 
la televiziunea americana. 
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